Время зимних каникул – это пора, которую с нетерпением ждет каждый ребенок, ведь именно это время снежных забав, праздничной кутерьмы, а еще именно в это время исполняются самые заветные желания. Заканчивается вторая учебная четверть, поэтому всем учащимся необходима разрядка накопившейся за этот период напряжённости. Каникулы дают возможность укрепить физическое и психическое здоровье, развить творческий потенциал. Правильная организация отдыха - это путь к совершенствованию личностных способностей, время интересных приключений, игр, событий и встреч с чудом.
С 26 декабря 2024 года по 3 января 2025 года на базе Государственного учреждения образования «Бобрская средняя школа имени А.В. Луначарского Крупского района» будет организована работа оздоровительного лагеря с дневным пребыванием "Новогодний переполох".
Время работы с 08.30 до 16.30
Ребят ждут познавательные мероприятия, разнообразные конкурсы, увлекательные творческие мастерские и, конечно же, интересные встречи, самой главной из которых станет встреча с Дедом Морозом и Снегурочкой.

